VEDLEGG 5 

STRATEGIPLANER FRA FAGGRUPPENE

Strategiplan – Katalyse og Petrokjemi

Generell utvikling innenfor Chemical Engineering


Fagområdet vil i særlig grad være påvirket av den betydelige utviklingen som har funnet sted når det gjelder våre kunnskaper om de fundamentale molekylære prosessene, en utvikling som bare ventes å fortsette. Dette vil ikke bare påvirke forskningen ved Instituttet, men vil også være viktig for under-visningen i mange fag. 

Betydning av fagområdet katalyse

Katalyse er et sentralt fagområde innenfor kjemisk prosessteknologi. De aller fleste prosesser innenfor kjemisk og petrokjemisk industri og innenfor oljeraffinering er katalytiske prosesser. Utviklingen av en ny prosess er vanligvis basert på oppdagelsen av et nytt katalysatorsystem eller ved forbedringer av eksisterende katalysatorer. 

Katalyse spiller en stadig viktigere rolle innenfor miljøvern og energi-produksjon, faktisk er den største anvendelsen av katalyse i dag innenfor dette området. Rensing av avgasser, fjerning av svovel og selektive prosesser er eksempler på anvendelser innenfor miljøteknologi

I biokjemiske prosesser er enzymkatalyse av særlig betydning. Enzymer er karakterisert med høy aktivitet ved milde betingelser og meget god selektivitet. 

Framtidsmuligheter for katalyseområdet 


Selektive prosesser vil bli særlig viktig i årene framover og bare katalyse kan tilby løsninger på disse utfordringene. Med 100 % selektivitet av ønsket produkt reduseres behovet for kostbare separasjonsprosesser. For farmasøytisk industri og for framstilling av finkjemikalier betyr dette en overgang fra støkiometriske reaksjoner til katalytiske reaksjoner. Basis for grønn kjemi er bl.a. katalytiske prosesser med høy selektivitet. 


Betydningen av katalyse innenfor miljøteknologi og energiproduksjon vil bli stadig viktigere. Bruk av hydrogen som energibærer er avhengig av utviklingen av nye og effektive katalysatorsystemer. Det gjelder ved framstillingen så vel som ved bruken av hydrogen i brenselceller. 


For utnyttelsen av gass- og oljeressurser er katalyse en nøkkelteknologi. Utviklingen av prosesser for utnyttelse av naturgass representerer en særlig utfordring for katalyse.


Katalyse er et kinetisk fenomen. Av særlig betydning for katalyse er derfor den utviklingen som har funnet sted knyttet til forståelsen av reaksjoner på atomært nivå. Våre muligheter til å studere reaksjoner på atomært nivå er dramatisk forbedret de siste årene. 

Bemanningsplan for katalyse


På grunn av naturlig avgang vil vi om kort tid stå uten kompetente folk innenfor homogen katalyse. Dette fagområdet hadde 2 vitenskapelige ansatte for bare kort tid siden. Homogen katalyse er viktig innenfor mange områder  som f.eks. ved framstilling av polymere og innenfor finkjemi/chiral katalyse.


På grunn av naturlig avgang vil vi også stå uten ansvarlig faglærer innenfor prosjektering. Prosjektering ansees for å være et meget viktig fag, på mange måter binder det sammen mye av det som studentene har lært under studiet. Vi vil derfor foreslå en prof. II stilling på dette området. 

   
Mange hevder at hydrogen vil bli framtidens energibærer. En vitenskapelig stilling ved NT-fakultetet innenfor hydrogenteknologi vil derfor helt naturlig være knyttet til katalyseområdet ved Institutt for kjemisk prosessteknologi. 


Den prioriterte bemanningsplan for de nærmeste årene vil derfor være:

1. Homogen katalyse

2. Prosjektering (Prof. II)

3. Hydrogenteknologi

Tiltaksplan for fagområdet

Katalyse er et eksperimentelt fag som krever betydelig laboratorie-ressurser, både i form av utstyr og drift. Det vil derfor være helt avgjørende med tilgang på hensiktsmessige laboratorier. Vi vil kontinuerlig arbeide for å bedre laboratorieutrustningen

Rekruttering til Instituttet og til fagområdet vil måtte være en prioritert oppgave i tiden framover. Det er viktig å spre kunnskaper om katalyse og om betydningen av fagområdet gjennom f.eks. populærvitenskapelige artikler slik som i Gemini, høsten 2002.  

Det er viktig at våre studenter arbeider i et stort fagmiljø. Vi har etablert et slikt fagmiljø i et samarbeid med SINTEF. Det samarbeidet vil forsatt være helt avgjørende for fagområdet.  

Etterspørselen etter dr.ing. kandidater er for tiden større enn produksjonen.  Vi vil derfor arbeide for å øke finansieringen av dr.ing. prosjekter. 

Internasjonalt samarbeid etableres mest hensiktsmessig gjennom forskerterminer og ved å sende dr.ing. kandidater til utenlandske universiteter. Internasjonalt samarbeid er et prioritert område. 

STRATEGI FOR POLYMER- OG KOLLOIDKJEMI

Strategi för utvecklingen av faggruppen polymer- och kolloidkemi vid Inst för Kjemisk Prosessteknologi

Bakgrund:

Under de närmaste 5 åren  kommer 2 av gruppens professorer att gå av med pension. Kvar blir ( i full ställning) professor Johan Sjöblom med Erling Rytter som prof II. Därmed blir situation ohållbar i avseende på att upprätthålla en bred undervisnings- och forskningsinriktning. Uppenbarligen behöver gruppen flera nya tjänster och den planeringen måste starta nu för att säkra en kontinuitet. Speciellt viktigt för avdelningens framtid är att säkra det det nyligen uppstartade Ugelstad laboratoriet, samt de goda samarbetsrelationer som råder till Sintef Kjemi och Statoil forskningssenter både inom fluidforskning och polyoleofinforskning (Rytter).

Läget idag (2002):

Forskning och undervisning framgår av tabell 1.

	Person
	Undervisning
	Forskning
	Annat

	Johan Sjöblom
	DIK 2551
	Kolloidkemi, emulsioner, råoljekemi
	Head of Ugelstad lab

Professor

	Arvid Berge
	SIK 2043, SIK 2091, SIK 20HD, DIK 2599
	Polymerer, polymera kolloider
	Professor

	Preben Mørk
	SIK 2020
	Polymerer, polymera kolloider
	Professor

	Erling Rytter
	SIK 20HE
	Metallocenekatalysatorer, polyoleofiner
	Prof II

Seniorforsk

	Gisle Øye
	Lab övningar
	MCM material, plasma mod
	Post doc


Vi ser för oss följande förstärkningar och forskningsinriktningar:

1) Polymer kemi

Situationen inom traditionell bulkpolymerkemi i Norge har under de senaste åren ändrat sig genom att ägarstrukturen hos flera traditionella polymerföretag har undergått förändringar och en del av verksamheten har placerats utomlands. Kvar finns emellertid betydelsefulla industrier representerande polyoleofin produktion (Borealis), PVC (Norsk Hydro) och resiner (Dynea). Det är uppenbart att dessa företags intressen och behov bör reflekteras i vår grupps utbildnings- och forskningstillbud. I tillägg har det också etablerats många men mindre branschföretag som har funnit nischer för polymerkemin i t ex elektronik, material, funktionaliserade polymerer, medicin etc 

För att täcka in de behov som vi ser av situationen ovan, rekommenderar gruppen att

· Prof Erling Rytters verksamhet inom polyoleofin forskning och undervisning garanteras en kontinuitet genom en förlängning av Rytters engagemang vid institutet.

· För att täcka in utvecklingen på andra polymera tillämpningar inom nanovetenskap, medicin, elektronik, funktionaliserade ytor etc erhåller gruppen en professor II position att fylla. Vårt förslag är att vi kallar prof Jan Genzer, assistant professor i polymerkemi vid North Carolina State University till att handha denna professor II (20 – 30 % ca 3 månader) ställning vid avdelningen. Genzer är per idag anställd i 9 månader per år på NCSU. Genzer är per idag mycket aktiv och har erhållit framstående pris som forskare.

     Genzer är central i vår satsning på nanoteknologi (Se ansökan till             

     NFR). 

· För att garantera kontinuiteten på fagfälten ovan bör en amanuensis tjänst utlysas. Fagfältet för denna tjänst bör utlysas brett inom funktionalierade polymerytor, nanoteknologi / polymera system, bulkpolymerer, polyoleofiner för att täcka in gruppens olika aktiviteter. Innan utlysningen sker bör en post doc på 2 x 2 år tillsättas i en meriteringsperiod. En lämplig kandidat till detta är t ex Pål Hemmingsen. Den som återfinns i tjänsten som post doc kan också ta över grundkursen i polymerkemi efter prof Berge.

2) Nanoteknologi / kolloidkemi

Nanoteknologi / material / funktionaliserade material kommer att vara en satsning både nationellt (NFR) och NTNU. Vi bör fokusera denna tjänst på fasta partikel system, kolloidala templat, funktionalisering, karaktärisering och knyta upp den till existerande tillgångar på området kolloidkemi som är nära besläktat. Till en början borde en amanuensistjänst besättas. Den som har en mycket god bakgrund i detta och som har byggt upp Ugelstad lab tillsammans med mig är dr Gisle Øye. Øye är i dag 30 år och har ca 15 internationella publikationer. Inom en period på ca 2 år har han det dubbla. Det är viktigt för kontinuiteten att denna position blir experimentell och att Ugelstad laboratoriets resurser utnyttjas.

Øye har per idag en partiellt engagemang inom oorganiska synteser av nanosized materials tillsammans med katalysegruppen (Holmen). Projektet går ut på att framställa dessa strukturer, karaktärisera dem och tillämpa dem i reaktorer. Øye blir helt central på syntesesidan.

3) Etablering av ny undervisningsmodul i kolloidkemi:

En enhetlig undervisningsmodul i kolloidkemi ser ut enligt följande:

Industrial Colloid Chemistry / J Sjöblom


· Colloid Chemistry in Oil Industry / J Sjöblom, NN
· Colloid Chemistry in Paperindustry / P Stenius
· Colloid Chemistry in Food Industry / K Larsson
Laboratory work / GØ

 Den bör splittas upp på så sätt att:

· Studenter går på kursen DIK 2551 / Industriell kolloidkemi med en omfattning som idag, dvs ca 2,5 vt. Detta med en lab modul inkluderad.

· Doktorander kan ta hela modulen inkluderande olja / papper / livsmedel. Detta borde ge ca 5 vt.

Från och med läsåret 2003 planerar vi att ha denna modul operativ.

Följande saker krävs:

I kolloidkemi för oljeindustri kommer förutom Sjöblom, Dan Friedemann och Pål Jahre Nilsen bägge från ABB att deltaga. ABB har reserverat en budget på 400 KNOK / år för att Dan och Pål skall kunna medverka i Ugelstad laboratoriets verksamhet. Inom en kort framtid kommer Pål och Dan att söka om  prof II ställning vid IKP. Finansieringen sker genom ABB. Tillsammans med Pål och Dan kommer JS att skriva en text bok som omhandlar kolloidkemi i oljeindustrin (Marcel Dekker) och den kommer att ingå som pensum för kursen.

Kolloidkemi i pappersindustrin startar med en kurs nu i november. Den ges av prof Per Stenius från Helsingfors. Strategin här är att Ugelstad laboratoriet, trägruppen (Moe) och PFI söker en finansiering av Stenius som prof II. Kostnadskalkyl för en prof II ställning är ca 150 kNOK / år.

Detta innebär ca 50 kNOK per grupp och år.

Då det gäller livsmedelsindustrin så är en tänkbar kandidat för kursen prof Kåre Larsson. I detta skede planeras ingen position för honom utan han får föreläsa på honorar.

Kollidkemi för material är under planering. Denna kurs kan integreras med Genzers planerade undervisning då han tiilträder.

Laboratorie arbetena i anslutning till undervisningsmodulen handhas av dr Gisle Øye.

Åtgärder:

1) Processen att utse dr Jan Genzer till prof II i polymerkemi bör initieras omedelbart. Detta är också ett led i vårt samarbete med NCSU.

2) Prof Erling Rytters engagemang inom polyoleofiner garanteras en kontinuitet genom att förlänga hans mandat.

3) För att garantera kontinuiteten på fagfälten ovan bör en amanuensis tjänst tillsättas. Utlysningen bör täcka in punkterna 1 och 2 ovan. I förkant av denna utlysning tillsätts så snabbt som möjligt en post doc i en period på 2 x 2 år. Denna tjänst kan ses som en meriteringsperiod.

4) En amanuensis tjänst i nanoteknologi / kolloidkemi fokuserande på oorganiska reaktioner (silikakemi etc), kolloidala templat, funktionalisering av ytor, karaktärisering bör lysas ut inom 1 –1,5 år.

En stark kandidat till denna tjänst vore Gisle Øye. Han kan samtidigt garantera en experimentell kontinuitet på Ugelstad laboratoriet.

5) Processen att utse Pål Jahre Nilsen och Dan Friedemann till prof II eller motsvarande initieras så snabbt som jag får deras CV:n. De bör återfinnas i deltidsposition i januari.

6) Som ett samarbete mellan Ugelstad laboratoriet, trägruppen (Gregersen / Moe) och PFI bör vi få in prof Per Stenius i en prof II position.

STRATEGI FOR PROSESS-SYSTEMTEKNIKK

Fagområdet

Fagområdet omfatter syntese (systematisk utforming), optimalisering, simulering, dynamikk, drift og regulering av kjemiske prosessanlegg. Instituttet er på flere områder i første linje internasjonalt på dette feltet.
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Prosess systemteknikk er et relativt nytt fagområde og hadde sin spede start i 1960-årene, men fikk først bred aksept fra 1982 da den første internationale PSE-konferanse ble avholdt i Kyoto. En vanlig definisjon av fagområde internasjonalt er: Process Systems Engineering is concerned with the improvement of decision making processes for the creation and operation of the chemical supply chain. It deals with the discovery, design, manufacture and distribution of chemical products in the context of many conflicting goals.

Forskning

De viktigste forskningsområdene ved vårt institutt er:

· datamaskinassistert modellering og termodynamikk

· dynamisk simulering og modelltilpassing

· prosessregulering 

Fagområdet (PROST) var  utpekt til styrkeområde ved NTNU/SINTEF i perioden1994 – 99, og aktiviteten videreføres som et konsortium med industristøtte.  Innenfor PROST er det nært samarbeid bl.a. med Institutt for teknisk kybernetikk og også med ”olje og naturgass”-miljøene ved fakultet for Ingeniørvitenskap og teknologi. Ytterligere informasjon forskningen og faglig samarbeid innen PROST finnes på: http://www.chemeng.ntnu.no/ research/PROST/

Gruppa for prosess-systemteknikk har internasjonalt fått et meget høyt renommé. Dette fremgår bl.a. av Weitkamp-rapporten (Chemistry Research at Norwegian Universitites and Colleges, November 1997), der det på side 55 heter at ”This is a particularly strong group” og ”Generally, the research maintains an excellent standard”.  I fakultetet’s forskningsstrategi for 1999-2004 er det konkludert med at virksomheten innen prosess systemteknikk bør  videreføres og videreutvikles. 

PROST-gruppen utdanner ca. 2 dr.ing.-kandidater pr.år og disse har meget lett for å finne relevant arbeid. Sivilingeniørkandidatene som utdynnes med spesialisering innen PROST er godt egnet egnet for driftsjobber og for jobber innen oljeindustrien generelt.  

Utfordringer

I USA er i dag en tredjedel av alle vitenskapelige universitetstillinger i “chemical engineering” knyttet til bioteknologi, og for fagområdet prosess-systemteknikk er det store utfordringer innen området system-biologi. Dette skyldes at metodene fra prosess-systemteknikken er ypperlig egnet til å beskrive og forstå kompliserte biologiske systemer. 

Undervisning

Medlemmer i prosess systemteknikk- gruppa underviser for tiden følgende emner:

Grunnleggende emner:

SIK2025   
Prosessteknikk



Skogestad

SIK2010   
Separasjonsteknikk      50%


Haug-Warberg

SIK2050   
Prosessregulering



Preisig

SIK2047   
Kjemiske prosessers dynamikk og

                  
optimalisering




Hertzberg

SIK3035   
Anvendt termodynamikk     50%

Haug-Warberg

Spesialemner:

SIK20AH
Videregående prosessregulering

Skogestad

SIK20AI
Videregående prosess simulering

Hertzberg

SIK20AR
Videregående termodynamikk

Haug-Warberg

DIK2093
Matematisk modellering og



modelltilpassing



Hertzberg

DIK2082
Videregående prosess-simulering

Hertzberg

DIK2084
Videregående prosess-syntese

Lien

DIK2099
Faselikevekter for fluider


Haug-Warberg

DIK20XX
Videregående prosessregulering (planlagt)
Skogestad

Kommentar: Skogestad har tidligere hatt et dr.ing.-fag i robust prosessregulering i samarbeid med Institutt for teknisk kybernetikk, men dette undervises nå som et ordinært fag ved institutt for teknisk kybernetikk. I stedet planlegges det å utvide dagens emnemodul innen videregående prosessregulering til et dr.ing.-fag.

Ved Nesse’s avgang i 2006 er det naturlig at noen i gruppa får ansvaret for undervisningen i SIK2067 Prosessutforming da dette er et typisk ”systemfag” og bør få en slik vinkling i undervisningen.

En svakhet ved dagens studieopplegg for våre studenter har et svakt grunnlag i datamaskinprogrammering. Det er viktig at dette rettes, enten ved at det generelle IT-intro faget blir styrket eller at gruppa må lage et eget tilbud.

Det bør også vurderes å legge om statistikk-undervisningen som ikke er tilstrekkelig  relevant for de behov våre studenter har. Det er vanskelig å få plass til nye fag så en løsning kan være å erstatte dagens statitistikkfag (SIF5062) med et fag som vi selv bidrar til. 

Det er videre ønskelig å få en tettere samordning av undervisning i matematisk modellering i de kjemitekniske basisfagene, en samordning som er i tråd med moderne prosess-simuleringsteknikk og numeriske løsningsmetoder.

Bemanning

Status


Vitenskapelig pesonell knyttet til gruppa 

Faglig profil            

Førsteamanuensis Tore Haug-Warberg (fra 2001)
Termodynamikk, modellering,

 faselikevekter

Professor Terje Hertzberg (fra 1977 til 2004)

Modellering, simulering, 

parameterestimering.

Professor II Kristian M. Lien (fra 2001)

Prosess-syntese, prosess drift

Professor Heinz Preisig (fra 2003)


Modellering, Prosessregulering, 








Hybride systemer.

Professor Sigurd Skogestad (fra 1987)
Prosessregulering, optimal drift, destillasjonssystemer

Kommentar: Haug-Warberg’s stilling “tilhørte” separasjonsteknikk-gruppa og erstattet professor Jørgen Løvland’s stilling etter hans avgang. Siden Haug-Warberg’s faglige aktivitet innen beregningsorientert termodynamikk har sterk systemvinkling var det naturlig med en tilknytting til prosessteknikk-gruppa.

Hertzberg vill fratre sin stilling ved fylte 67 år i 2004. 

Fremtidig forskning og bemanning 

Kristian Lien var tidligere tilsatt i full stilling innen fagområdet prosess-syntese og optimalisering, men dette er ikke lenger et aktivt forskningsfelt ved instituttet. Ved en nytilsetting etter Hertzberg er derfor prosess-syntese og optimalisering et naturlig fagområde for stillingen. 

Hertzberg’s aktivitet og undervisning i anvendt statistikk kan dekkes ved en professor II- stilling i ”industriell statistikk (kjemometri) hvor det finnes en god kandidat. Vedkommende vil kunne delta i grunnleggende (se over) og videregående statistikkundervisning. Det er også ønskelig ved Hertzbergs fratreden å styrke aktiviteten innen numeriske metoder. 

Fagområdet systembiologi kan på kort sikt dekkes ved at enkelte av dagens ansatte fokuserer noe av sin aktivitet i den retningen i samarbeid med dr.ing./postdoc-personell, men på lengre sikt bør det komme en fast stilling innen dette området. 

Den prioriterte bemanningsplanen for de nærmeste årene vil derfor være:

1. Prosess-syntese og optimalisering

2. Industriell statistikk (prof. II)

3. Numeriske metoder (prof. II)

4. Systembiologi

STRATEGI FOR REAKTORTEKNOLOGI

Definisjon av fagområdet:

Fagområdet dekker et meget vidt område med utgangspunkt i generell kjemiteknikk. I mange sammenhenger, spesielt i industrien, blir begrepet reaktorteknologi tolket til å inneholde alle aspekter rundt design, oppskalering, bygging (inklusive materialvalg) og drift av prosessavsnitt som inneholder kjemisk reaktorer. Historisk sett har vår gruppe fokusert på strømningstekniske aspekter samt masse- og varmetransport og slik sett vært komplementær til aktiviteten i polymerkjemi, petrokjemi og katalyse. 

I noen sammenhenger kunne vi definere vårt hovedsatsningsområde ved å bruke begrepet ‘en- og flerfase reaktiv strømning’. Dette begrepet indikerer at gruppen arbeider mye med strømningsteknikk, både eksperimentelt og ved bruk av avanserte modellverktøy. Videre fokuserer gruppen på problemstillinger hvor det foregår kjemiske reaksjoner og/eller varmeoverføring, og for flerfasesystemer også interfase masse- og varmeoverføring. Dette innebærer da at fagområdet vårt også strekker seg inn i flere separasjons- og renseprosesser hvor disse problemstillingene er viktige (f.eks., gassrensing, krystallisasjon, separasjon i ’scrubbere’). Det er også mange eksempler fra vårt arbeide på at fagområdet omfatter viktige analyser innen materialteknologi, bioteknologi og interaksjon mellom strømning og kolloidkjemi (f.eks., analyser av koalesens, dråpe-, og bobleoppbrytning, Marangoni effekter, etc.).

Fagfeltet vårt og våre aktiviteter strekker i mange tilfeller inn mot aktiviteter fra andre grupper som separasjon og renseteknologi, kinetikk og katalyse, og polymer- og kolloid kjemi. Vi mener imidlertid at våre aktiviteter ikke konkurrerer med, men heller utfyller aktivitetene i de andre gruppene.    

Som nevnt er strømningsmodellering i reaktive flerfasesystemer en hovedaktivitetet. Internasjonalt ligger en slik aktivitet naturlig under "Chemical Engineering". Dette er et fagfelt i rask utvikling og hvor applikasjonsområdet er svært stort.  Fakultetet har da også i sin forrige strategiplan satt opp avansert strømningsteknikk/CFD som et satsningsområde. Dette bør videreføres og en styrking av denne aktiviteten innen vår faggruppe bør skje ved å få inn en ny stilling (Føsteamanuensis/professor).

Internasjonalt (f.eks., USA) er det også en del aktivitet innen ‘Chemical Engineering’ knyttet til overvåkning og transport av forurensninger i atmosfæren og i havområdene rundt oss. Innen NTNU vil deler av dette fagområdet naturlig falle inn i vår gruppe.    

Innen strømningsrelaterte emner har gruppen hatt og vil videreføre vårt samarbeid med andre fakulteter, institutt og faggrupper innen flerfasestrømning, numerikk, materialteknologi, bioteknologi og separasjon og renseteknikk (spesielt innen flerfasestrømning, gassrensing og faseseparasjon). Fremover ser vi et potensiale for utvidet samarbeid med Separasjonsgruppa innen krystallisasjon og populasjonsbalansemodellering, i grenseområdet mellom kjemi/fysikk og strømningsteknologi, og med Polymer- og kolloidkjemi innen overflatefenomener ved koalesens og oppbrekking.    

Internasjonalt ville nok vår gruppe ligge nært opptil aktiviteten ved M. Dudokovics CREL-laboratorium. Andre grupper å sammenligne seg med er Bengt Anderssons gruppe ved Chalmers Tekniska Högskola, som er kalt ’Chemical Reaction Engineering (Advanced Reactor Modeling Group)’, i Aalborg Universitet/Esbjerg i Danmark finner vi Bjørn Hjertagers gruppe for prosessteknikk hvor de arbeider med problemer som tilsvarer noen av våre aktiviteter. I Nederland finner vi Harry E. A. van den Akkers gruppe for for "Fysische Technologie" ved 'Kramers Laboratorium' i Delft.

Undervisning:

For tiden underviser reaktorgruppa følgende fag:

SIK 2005 Strømning og varmetransport

Svendsen + Kristoffersen

SIK 2063 Transportprosesser



Svendsen + Jakobsen

SIK 2053 Reaktorteknologi



Jakobsen + Grislingås

SIK 20AJ Reaktormodellering


Jakobsen

SIK 20AK Gassrensing



Hägg + Svendsen

DIK 2089 Videregående reaktormodellering

Jakobsen

DIK 2094 Gassrensing VK



Svendsen

Etter at Gunnar Thorsen går av med pensjon i mars/april 2003 ser vi det som naturlig at Rektorteknologigruppa(HSv) overtar undervisningen av Gunnar Thorsens del av SIK 2015 Kjemisk reaksjonsteknikk. Dette planlegges gjort ved at Jakobsen overtar halvparten av SIK 2063 Transportprosesser. Undervisningsbelastningen innen gruppa er imidlertid høy og man må se på avlastningsmuligheter på lengre sikt. Med en ny stilling innen CFD vil dette kunne avhjelpes. Andre muligheter er at andre grupper overtar undervisningen i SIK 2005 Strømning og varmetransport. Dette faget er betraktet som et grunnfag innen kjemiteknikken, dvs. et fag som alle gruppene skulle kunne forelese.  

Forskning:

Forskningen er spesielt rettet mot å studere og forstå samvirket mellom reaksjonskinetikk, molekylære transportprosesser og strømningforholdene i kjemitekniske enhetsoperasjoner og da spesielt kjemiske reaktorer. 

De viktigste forskningsområdene er:

· Matematisk modellering av kjemiske reaktorer både ved bruk av forenklede, tradisjonelle modeller, og mer komplekse modeller hvor også de strømningstekniske aspekter er beskrevet i modellene. På modelleringssiden har vi arbeidet med: Fixed bed-, boble kolonne-, fluidized bed-, stirred tank-, bio- og membran reaktorer.

· Eksperimentell analyse av strømning og varmeoverføring i kjemiske reaktorer. På eksperimentalsiden har vi i hovedsak arbeidet med: Boble kolonne-, fluidized bed-, stirred tank- og membran reaktorer.

· Eksperimentell validering av teoretiske metoder og modeller. Her inngår spesielt detaljstudier av dråpe/boble koalesens og oppbrekking.

· Miljøteknologi (gassrensing og transport av forurensninger i atmosfæren). På dette området fokuseres både eksperimentelt arbeid, f.eks. kinetikk og likevektsstudier for CO2-rensing ved hjelp av aminprosesser, samt  modellering spesielt fokusert på likevekter og masseoverføring.   

Det er stor aktivitetet på forskningsområdet og gruppa har for tiden 12 dr.ing stipendiater. De største forskningsprosjektene innen reaktorteknologi er nærmere beskrevet på følgende hjemmesider: http://www.CARPET.ntnu.no, http://www.HiPGaS.ntnu.no, og for CO2 fjerning fra natur- og eksosgass :

http://www.ntnu.no/satsingsomraader/energi_miljo/miljogass.htm. Annen aktivitet knyttet til reaktorteknologigruppa er beskrevet på gruppens hjemmeside http://www.chemeng.ntnu.no/research/reactmod/. 

Våre nærmeste samarbeidspartnere industrielt er Statoil, Norsk Hydro, Phillips-Conoco, ABB, Aker-Kværner, FMC-Kongsberg Subsea og Shell.

I tiden fremover ville vi ønske å videreføre forskningsprosjektene våre, spesielt innen reaktormodellering og CO2 fjerning fra natur- og eksosgass. Tilgangen på midler er i dag og for de nærmeste 3-5 år så stor at det er vår egen kapasitet som er begrensende. Videre framover ser vi at vår fokusering innen begge fagområdene er svært viktige for norsk industri, slik at det burde være store muligheter for å opprettholde aktiviteten på dagens nivå også på lang sikt. Hvis vi hadde hatt en stilling til innen fagområdet er det et stort potensiale for ytterligere økt aktivitet.  

Bemanningplan:

Pr. i dag er følgende i gruppe for reaktorteknologi

Professor Hallvard F. Svendsen

Professor Hugo A. Jakobsen

Professor II Arne Grislingås (permisjon til 01.09.02)

De to førstnevnte tar sikte på å fortsette i sine stillinger. Professor II stillingen til Arne Grislingås er finansiert for 5 år. 

Det er ønskelig at gruppen forsterkes med en ny Førsteamanuensis/professor med fokus på strømningsanalyser innen bioteknologi, materialteknologi og krystallisasjon. Dette på bakgrunn av vår store undervisningsbelastning, gruppens fokus på gassrensing (spesielt CO2) og det høye aktivitetsnivå nå og framover. Det er her flere aktuelle kandidater både i nærmiljøet og hos våre industripartnere.

I vår gruppe er det behov for å forsterke undervisningen og veiledningen i prosjektering. Det ville være naturlig å knytte til seg deltidsansatte eller professor II fra industrien for å dekke dette behovet. 

STRATEGI FOR  SEPARASJONS- OG MILJØTEKNIKK.

Strategisk plan for 2003 -2010

Sammendrag og anbefalinger.

· De nåværende arbeidsområdene for gruppa, separasjoner i gass- og væskefase med hovedvekt på membranteknologi og krystallisasjon, opprettholdes.

· Aktiviteten bør styrkes mot områder som kromatografi, ionebytting og adsorpsjon med særlig tanke på separasjoner innen bioteknologiske og farmasøytiske prosesser.

· Samarbeidet med industrien søkes utvidet. 

Målsetting: Minst ett nytt samarbeidsprosjekt med industripartnere innen gruppas satsingsområder  pr. år.

· Gruppa tilbyr et nytt fag i videregående separasjonsmetoder i 4. årskurs fra 2004 (hvilket semester kan diskuteres). Dette er nødvendig både for kontinuiteten i utdanningen for de som velger separasjonsteknikk  og for å få til en reell fordypning i 9. semester i gruppas hovedområder.

· Professor N. Nesse vil bli pensjonert senest våren 2006. Arbeidet med å finne kandidater til etterfølger må starte umiddelbart og det må legges til rette for at en aktuell kandidat kan tilsettes innen kort tid som post.doc/førsteamanuensis/prof. II.

· Det må innledes en diskusjon om hvordan fagene Prosessutforming og Prosjektering skal videreføres når Nesse slutter.

· Det bør opprettes en  prof. II-stilling innen separasjoner i væskefase. Stikkord for fagområdet er membranteknikk, separasjoner i bioteknologiske/farmasøytiske prosesser, miljøteknologi. (Flere kandidater finnes)

· Det foreslåes opprettet en ingeniørstilling tilknyttet gruppa som skal ha som hovedoppgave å ivareta forskningsinstrumenter og å assistere ved eksperimenter.

· Rekruttering til instituttet/ separasjonsgruppa søkes styrket ved å "abonnere" på en av "Fakultetets timer" pr måned. Gruppa ønsker å disponere minst en av disse i vårsemesteret og en i høstsemesteret for å informere om hva vi gjør og inspirere dem til å velge IKP.(Samarbeid med Samarbeidsforumet ved NT-fakultetet)

Faggruppas arbeidsområde.
Separasjonsteknologi omfatter de prosesser og teknikker som trengs for å skille komponenter i homogene eller heterogene systemer. Fagfeltet har basis i de kjemiske, fysikalske, termodynamiske og tekniske prinsippene som er grunnlaget for separasjonsprosessene.  Fagområdet bygger på tradisjonell kjemiteknikk , men særlig viktige delområder er diffusjon og massetransport i porøse og kompakte materialer, materialteknikk i forbindelse med utvikling av membraner  og prinsipper for dannelse og vekst av nanopartikler og mikroporøse polymerer.  Forståelse for interaksjoner på det molekylære plan på fasegrenseflatene er grunnleggende.

Fagfeltet grenser inn mot og har overlapping med  andre fagområder både på og utenfor instituttet, som polymer- og kolloidkjemi, katalyse, reaktorteknologi, materialteknologi, bioteknologi/næringsmiddelteknologi.

Separasjonsteknologi står sentralt innen all kjemisk prosessindustri, omfattende hydrometallurgisk-, farmasøytisk-, næringsmiddel-, olje-og gass-, fin- og spesialkjemikalie- samt mineralkjemisk industri.  Faggruppa dekker dermed viktige fagfelt med stor betydning for utvikling av norsk industri, både den eksisterende og ved nyetableringer. Ressursutnyttelse, rene energisparende prosesser,  miljøproblematikk (gasser og væsker) er sentrale tema for forskning og undervisning i gruppa.

Satsingsområder
I den kommende perioden vil en spesielt fokusere på problemstillinger knyttet til

· produksjonsstrømmer innen olje- og gassindustrien

· separasjoner med membraner i gass- og væskefase, membranreaktorer inkludert

· utfellinger under transport og prosessering

            -     trykkretardert osmose for energiproduksjon

· mineralkjemisk industri, separasjon og produkttilpasning

· prosessutvikling innen krystallisering for kjemisk industri

· farmasøytisk, næringsmiddel, hydrometallurgi, mineralutvinning

· nye materialer/produkter basert på nanopartikulære systemer

· utvikling og karakterisering av nye membraner

· ionebytting/kromatografi, rensing av prosess-strømmer, inkl.i bioteknologien

· prosjektering av optimaliserte, rene, energibesparende prosesser / integrerte membranprosesser

· prosessutvikling/prosess modellering

Den kjemiske prosessindustrien setter store krav til kvalitet og nytteverdi av produktene. Innen krystallisasjon og partikkelteknologi vil en satse på å utvikle metodikk til å skreddersy produkter med spesielle egenskaper og funksjoner. En vil rette en del av forskningen inn mot nanopartikulære produkter, design og karakterisering av slike produkter. 

Dette er viktig og nyttig også for satsingen på utvikling av membranmaterialer.  Aktiviteten innen dette feltet er i dag på materialer for separasjon av spesifikke gasskomponenter og overflatemodifisering av uorganiske materialer for aggressive gasser. 

I tilknytning til denne grunnleggende materialforskningen medfører studier av transportprosessene gjennom disse membranene at modellering og simulering er nødvendig.

Utvikling av hybride materialer og membranreaktorer  for spesifikke formål vil naturlig gjøre samarbeid med andre grupper innen og utenfor instituttet nødvendig og ønskelig (katalyse, reaktor, IME). 

Innen olje- og gassindustrien går utviklingen mot prosessering på havbunn. Dette er noe separasjonsgruppa vil følge nøye med på. Ett av områdene vil være å utnytte krystallisasjonskunnskapene til kontroll av utfellinger i olje- og gassprosesser, spesielt med tanke på  undervanns transportsystemer og separasjonssystemer på land. 

Norge er rikt på mineraler. Separasjonsgruppa vil arbeide aktivt sammen med mineralindustrien for å utvikle og realisere lønnsomme industriprosesser basert på norske mineralforekomster. 

Den osmotiske trykkforskjellen mellom sjøvann og ferskvann utnyttes til å produsere elkraft via konvensjonelle vannkraftanlegg. Energipotensialet ved dette er meget stort

Studier av membrantransport, modulutforming og tekniske løsninger vil fortsette  samarbeid med Statkraft, SINTEF og internasjonale miljøer.

Separasjoner i væskefase i bioteknologiske prosesser, der det utenom membranseparasjoner også er aktuelt med bl.a. kromatografi og ionebytting i industriell skala er et interessant område hvor gruppa ønsker å utvide kompetanse. Utbygging av dette området er imidlertid avhengig av at det kan finnes midler til en stilling innen feltet, f.eks en post.doc. eller en professor II. 

På noen av disse områdene er det allerede stor aktivitet internasjonalt. Det er helt nødvendig å utvikle vår egen kompetanse innen områdene videre, både for å  være ajour med den generelle utviklingen og for å kunne ligge i fremste rekke på utvalgte områder. Med egen kompetanse er det betydelig lettere å komme i samarbeid med gode etablerte miljøer internasjonalt.

Nasjonale og internasjonale faglige samarbeidspartnere.

Utenom de øvrige gruppene på instituttet er naturlige samarbeidspartnere for vårt område Institutt for materialteknologi, - fysikk, -bioteknologi, -energi og prosessteknikk og vassbygging.
Gruppa har et utstrakt internasjonalt samarbeid som skal styrkes og videreføres bl.a. gjennom deltakelse i EU-prosjekter.  Målsettingen er å være blant de beste på utvalgte områder. Sentrale samarbeidspartnere er membranmiljøer i de øvrige nordiske land, Tyskland, Nederland, Japan ,USA og Canada m.fl og innen krystallisasjon miljøer i Sverige og England.

Samarbeid med industrien.

Gruppa representerer en generell kunnskapsbase innen separasjonsteori og -teknologi. Vi ser det som viktig å bygge ut kontaktnettet mot industrien for å synliggjøre hva vi står for slik at instituttet/separasjonsgruppa i stadig økende grad velges som samarbeidspartner. Gruppa har samarbeid med flere større industribedrifter innen olje- og gassindustrien, mineral- og uorganisk industri, i farmasøytisk industri m.fl. og vi ser muligheter for ytterligere kontakter innen f.eks. petrokjemisk industri og innen industri som arbeider med marine produkter.

Målsetting: Minst ett større samarbeidsprosjekt med industrien innen de vektlagte forskningsområdene pr. år. 

Personellutvikling 

Tabellen på neste side gir en oversikt over de som for øyeblikket er tilknyttet  faggruppa

Gruppa mener det viktig å videreføre kompetansen innen membranseparasjon i væskefase og foreslår å starte arbeidet med å finne en kvalifisert kandidat som kan ta over etter professor Nesse snarest. Kandidaten må enten ansettes i en prof.II stilling eller det må søkes prosjekt-/post.dok.-midler i en overgangsperiode.

Gruppa arbeider  i stor grad eksperimentelt. Presisjons måleinstrumenter og annet teknisk utstyr krever at det ivaretaes og er funksjonelt til enhver tid. Vi foreslår at det opprettes en ingeniørstilling tilknyttet gruppa med hovedoppgave å ivareta forskningsutstyr og å assistere ved målinger. Dette er for øvrig i tråd med bemanningsplanen fra 1999, hvor det under Tekniske stillinger er ført opp en forskningstekniker.

Separasjonsgruppa vil for øvrig støtte en prof. II stilling innen anvendt kjemometri, data-analyse og prøvetaking på instituttet.

Ansatte og studenter.

	Navn/stilling
	Ans. 
	Forskning/kompetanse
	Annet

	Gunnar Thorsen,

professor
	1959
	Krystallisasjon, hydrometallurgiske prosesser og

ionebytting
	Pensjoneres 2003

	Norvald Nesse,

professor


	1968
	Membransep. i væskefase.

Trykkretardert osmose

Prosjektering/prosessutforming
	Pensj. senest 2006.

Stillingen må utlyses senest 2005.

	May-Britt Hägg,

professor
	2001
	Gassrensing/ separasjon

Membranteknikk
	

	Jens-Petter Andreassen,

førsteamanuensis


	2003
	Krystallisasjon og felling
	

	Didrik Malthe-Sørenssen,

professor II
	2000
	Krystallisasjon


	Til mars 2005. Ønskes for en ny periode

	Taek-Joong Kim,

post doc.


	2002– 2004
	Fundamental studies of gas transport through selected membrane materials
	M.-B. Hägg

	Tone Borge,

dr.ing.stud
	2003-
	Hybride materialer for gasseparasjon
	M.-B. Hägg

	Jon Arvid Lie,

dr.ing.stud
	2001-
	Oppgradering av biogass med membraner
	M.-B. Hägg

	Arne Lindbråthen,

dr.ing.stud
	2001-
	Utvikling og modifisering av glassmembraner
	M.-B. Hägg

	Thore Jarle Sørensen,

dr.ing.stud
	Avsl.

2003
	Krystallisasjon
	G.Thorsen/

D.M.-S. 

	Willy Thelin,

dr.ing.stud
	2002-
	Fouling ved trykkretardert osmose
	N. Nesse

	                 ?

dr.ing.stud
	2003
	Membranmoduler for saltkraftverk
	N. Nesse

Under utlysning


Studenttilgang og rekruttering.

Både forskningen og undervisningen ved gruppa er  avhengig av at flere studenter søker til instituttet. Vi forslår derfor å reservere en av "Fakultetets time" pr måned for å synliggjøre instituttet for studentene i de to første årene og vise hvilke arbeidsoppgaver og problemstillinger de kan møte. En time i vår og en til høsten reserveres for separasjonsgruppa.  Koordineres med Samarbeidsforumet ved NT-fakultetet. 

Undervisning.

Gruppa underviser en rekke fag både på og utenfor instituttet

	Fag
	Type
	Foreleser/kommentarer

	SIK2010 Separasjonsteknikk
	Grunnf.
	 M.-B. Hägg m.fl

	SIK2015 Kjemisk reaksjonsteknikk
	Grunnf.
	G.Thorsen m.fl.

	SIK2067 Prosessutforming
	Grunnf.
	N.Nesse

	SIK2070 Prosjektering 
	Grunnf.
	N.Nesse (koord.) m/flere)

	SIK2094 Fordypning, separasjon 
	Fordypn
	Alle i gruppa

	SIK20AK Gassrensing
	   Tema
	M.-B. Hägg/H.Svendsen

	SIK20AL  Membransep./adsorpsjon
	   Tema
	M.-B. Hägg/N.Nesse

	SIK20AM  Krystallisasjon
	   Tema
	J.-P.Andreassen/

D.Malthe-Sørenssen

	SIO7060 Næringsmiddelteknologi
	Grunnf.
	N.Nesse(deler, Energi og prosesstekn.)

	SIO7092 Næringsmiddelindustri
	Fordypn
	N.Nesse(deler,              "                      )

	DIK2580Gassrensing med membraner, VG 
	Dr.fag
	M.-B. Hägg

	DIK2091 Industriell krystallisasjon 
	 Dr.fag   
	D. Malthe-Sørenssen, J.-P. Andreassen

	DIK2095 Membranseparasjon,VG 
	Dr.fag
	 N.Nesse

	DIK2580 Gassrensing med membraner,VG 
	Dr.fag
	M.-B. Hägg


Deler av faget separasjonsteknologi er i dag inkludert med oppgaver i felleslab.en.  Av hensyn også til studentrekruttering, er det ønskelig at to nye oppgaver introduseres i denne; en i krystallisasjon og en i gasseparasjon med membraner.  

Fagfeltet Separasjon er ikke spesielt dekket i noe fag i 4. årskurs. Vi ønsker derfor å tilby et fag i videregående separasjonsmetoder i 7. eller 8. semester fra 2004. Faget vil i tillegg til generell separasjonsteori gi en innføring, ut over det som er behandlet i grunnfagene tidligere, i de temaer som er sentrale i forskningen i gruppa: Membranteknikk, krystallisasjon samt adsorpsjon/ionebytting/kromatografi. Vi mener at dette er helt nødvendig for å kunne tilby en reell fordypning i 9. semester.

Da Nesse slutter senest 2006 må en snarest starte planlegging av hvordan fagene Prosessutforming/Prosjektering skal videreføres.

Utstyr – status og behov

Eksperimentell forskning er i utgangspunktet ”dyr” forskning da det kreves spesiell fokus på sikkerhet , krav til avtrekk, vacuumutstyr, høy presisjon i måleinstrumenter m.m.  Korrosive media gir stor slitasje på instrumenter og annet utstyr, som derfor krever mye vedlikehold og ofte må erstattes. Moderne eksperimentell forskning kan ikke drives uten avanserte og kostbare instrumenter.

Situasjonen sett ut fra de behov gruppa har er i dag ikke tilfredsstillende. Anskaffelse av og tilgang til nødvendig utstyr vil derfor prioriteres. 

STRATEGIPLAN FOR TREFOREDLING

Definisjon av fagområdet:

Treforedling dekker et vidt område innen kjemiteknikk, materialteknologi, fysikk og maskin​teknikk. Undervisningen gir studentene kunnskap om hvordan tre behandles kjemisk eller mekanisk for å bryte det ned til fibre. Undervisningen dekker videre hvordan denne fiber​massen vaskes, blekes, siles, konsentrasjonsreguleres og blandes med andre tilsatsstoffer for å utgjøre råvaren til papirproduksjon. Fagområdets papirdel tar så for seg hvordan papir​maskinen sprer fibrene ut til et vått ark, fjerner vann ved suging, pressing og tørking før papiret sluttbehandles med bestrykning og kalandrering. I prosessforståelsen er det mange felles elementer med annen kjemiteknikk (slik som strømning, pumping, filtrering, siling, tørking, prosessregulering og energiutnyttelse). I de vandige prosesstrømmene er overflate- og kolloidkjemi viktig, og treforedling har her en felles kunnskapsbase med polymer- og kolloidkjemigruppa.

Særegent for treforedling er kunnskapen studentene får om sammenheng mellom råvarer, prosess og kvalitetsegenskapene til papir. Treforedling krever at man kan sette sammen kunnskaper innen fysikk, kolloidkjemi, reaksjonsteknologi, regulering, strømning til en praktisk og produktorientert helhet.

Studiet ved NTNU er tilpasset strukturen til treforedlingsindustrien i Norge. Det største produktet er treholdig trykkpapir (aviser og magasiner), men emballasjepapir og papirmasse er imidlertid også viktige produkter. Norge eksporterer papir og papirmasse for ca. 13 milliarder kr/år, omkring 7% av den totale eksportverdien av norsk landbasert industri. Av kjemisk industri er det bare olje og gass samt metaller som er større i Norge. 

I tillegg til det økonomiske aspektet, må det fremheves at treforedling utnytter et fornybart råstoff og produserer et produkt som er fullt resirkulerbart med dagens teknologi. Fabrikker som produserer kjemisk masse utnytter i stor grad bioenergi i form av ikke salgbare komponenter i ved​råstoffet og kan, ved bruk av BAT, være netto produsenter av energi samtidig med fram​stillingen av et salgbart produkt. Den mer kraftkrevende delen av industrien har tradisjonelt benyttet seg av miljøvennlig vannkraft, og også her utnyttes til en viss grad bioenergi for dekning av det termiske energibehovet i fabrikkene.

Undervisning

For tiden underviser treforedlingsgruppa følgende emner:

SIK 2040 Treforedling grunnkurs (2,5 Vt / 7,5 STP)
Moe/Gregersen

SIK 20AN Papirmasse: Grunnlag, egenskaper og framstilling (1,25 Vt / 3,75 STP)
Moe

SIK 20AO Papir: Grunnlag, egenskaper og framstilling (1,25 Vt / 3,75 STP)
Gregersen

SIK 20AP Papir- og papirmasseteknologi (1,25 Vt / 3,75 STP)
Moe/Gregersen

DIK 2087 Trekjemi i treforedlingsprosessene (3,0 Vt / 9 STP)
Moe

DIK 20xx VG Papirteknologi og papirfysikk
Gregersen

TT 302 Treforedlingsteknologi
 (3,0 Vt)
Moe/Gregersen

VUK2102 Papirmasseteknologi
 (2,0 Vt)
Moe

VUKxxxx Papirteknologi
 (2,0 Vt)
Gregersen/Helle

Det utdannes ca 7 sivilingeniører og 2 doktor ingeniører pr år innen treforedlingsområdet. Dette er i samsvar med det estimerte behovet fra treforedlingsindustrien. 

Forskning

Forskningen som utføres innen treforedling avspeiler i stor grad industriens behov. De to hovedforskningsfeltene er trekjemirelaterte forhold, slik som kolloidkjemien i prosessenes vannsystem og oppførselen til treets kjemiske komponenter i masseframstillingsprosessene. Det andre forskningsfeltet er papirets fysiske egenskaper, særlig overflateegenskaper relatert til trykkvalitet. 

Forskningsinsatsen innen treforedling drives i tett samarbeid med norsk treforedlingsindustri og Papirindustriens Forskningsinstitutt (PFI). Moe og Gregersen fungerer som veiledere for doktorgradskandidater som enten er fullfinansiert direkte fra industrien eller som er finansiert fra industri og NFR via PROSMAT eller lignende programmer. Gregersen driver i tillegg en del av sin forskning som prosjektleder for forskningsprosjekt ved PFI.

I likhet med undervisningen spenner temaene for forskningen bredt, men har tyngdepunkt innen de to områdene trekjemi og papirfysikk. Det fungerer godt med forskning og utdanning av Dr.Ing.-kandidater innen et bredt område ettersom vi har god støtte fra fagmiljøet ved PFI.

Innen trekjemi fokuseres det på oppførselen til de kjemiske komponentene til fiberen under framstillingsprosessene, med et visst fokus på karbohydratenes organiske og fysikalske kjemi. Redusert nedbrytning av karbohydrater under papirmasse​framstilling, samt karbohydratenes fysikalsk-kjemiske egenskaper og oppførsel i prosessvann​systemene har vært et sentralt område i den senere tiden. I tillegg utføres noe forskning med basis i hva som oppfattes som bransjens behov for langsiktig kompetanse, så som bleking av papirmasse for papir av økt foredlingsgrad og økt utnyttelse av norsk råstoff til papirproduksjon.

Innen papirfysikk er det særlig sammenhengen mellom papirets overflateegenskaper og trykkvalitet vi jobber med. Viktige elementer her er karakterisering av papirets overflatetopografi og kjemi. Absorbsjonshastighet av oljene i trykkfargen inn i papirstrukturen og separasjon av pigmentene og harpiksene i trykkfargen fra oljefasen under tørking. Et annet sentralt område er sammenhengen mellom råvarer, prosess og papirets tredimensjonale struktur og videre sammenhengen mellom strukturen og papirets sluttbruksegenskaper.

Bemanningsplan

Pr. i dag består Treforedlingsgruppen av følgende personer:

Størker Moe
Førsteamanuensis

Øyvind Gregersen
Professor

Berit Borthen
Avdelingsingeniør

Torbjørn Helle
Professor Emeritus

Gary Chinga

Post. Doc.

Både Moe og Gregersen vil fortsette i stillingene i overskuelig framtid. Helle støtter opp om undervisning og veiledning som det passer og som han ønsker. Vi må vel desverre regne med at Helles innsats vil avta framover. Etter som treforedling er et svært bredt område som så sent som på 90-tallet var dekket av tre faste vitenskapelige stillinger (Helle, Christensen og Houen) er det sterkt ønskelig å styrke undervisning og forskning innen området med Prof. II stillinger. I de senere årene har Peder Kleppe og Knut Kringstad vært tilknyttet gruppen som professor II, noe som har vært meget fruktbart. Dessverre falt Kringstad fra nokså tidlig i sin Prof. II-periode, noe som var et tap for gruppen.

På kort sikt er det svært interessant om vi kan få Prof. Per Stenius tilknyttet instituttet i et samarbeid mellom treforedlings​gruppen og polymer- og kolloidkjemigruppen. På noe lenger sikt er det ønskelig å styrke undervisningen innen produksjon av mekanisk masse ved å tilknytte seg en fagperson fra PFI som Professor II.

� Faget blir gitt av Institutt for Skogfag, NLH, til 


� Etterutdanningskurs i regi av NTNU Videre. Avholdes annethvert år, alternerer med kurs i Papirteknologi


� Etterutdanningskurs i regi av NTNU Videre. Avholdes annethvert år, alternerer med kurs i Papirmasse�teknologi


� Chinga er 100% utleid til PFI





