Strategisk oppfølgningsplan (SOP) for Gruppen i kolloid- og polymerkjemi ved Institutt for Kjemisk Prosessteknologi, NT-fakultet, NTNU

Bakgrunn for søknaden:

1. Hva er den strategiske ideen/planen tiltaket skal bidra til å realisere ?

Gruppen i kolloid/polymer var under professor John Ugelstad’s ledelse internasjonalt anerkjent for sitt arbeid innen monodisperse partikler, synteser, funksjonalisering og anvendelser. I og med denne skoles siste bidragsytere ved institutt for kjemisk prosessteknologi (professorene Berge og Mørk) nå nærmer seg pensjonering, foreslås  en strategisk omorganiseringsplan (SOP) med siktemål å videreføre denne sterke aktiviteten ved at det bygges opp et nasjonalt og internasjonalt anerkjent laboratorium (Ugelstad laboratory) basert på kolloid- og polymerkjemi med en ny, bredere og modernisert forskningsprofil med følgende satsningsområder: 

· Kolloidkemi innen råoljeteknologi

· Kolloidkemi innen nanoteknologi / materialvitenskap

· Kolloidkemi og polymervitenskap

2. Hvilken nasjonal/internasjonal strategi er ideen/planen forankret i 

· Forskningsrådets fagevaluering (Weitkamp rapporten)

Som nevnt var gruppen for polymer- og kolloidkjemi ved NTNU under professor John Ugelstads ledelse i perioden 1960-1990 en særdeles anerkjent forskningsgruppe på topp internasjonalt nivå. Gruppens sterke renommé var i det vesentlige basert på fremstilling og modifikasjon av monodisperse partikler (Ugelstad-kuler). Selv om det fremdeles foregår forskning på høyt nivå innen dette området, har det vært et ønske gjennom flere år å få en fornying av forskningsprofilen. Den internasjonale komiteen som vurderte kjemimiljøene i Norge i 1987 anbefalte følgende for polymergruppen ved NTNU (side 65 i Weitkamp-rapporten):

· Take measures to fill the vacant professorship in Polymer Chemistry without further delay

· Identify new focal points in the field of Polymer Chemistry

Plankomiteen fra 1998 som fulgte opp Weitkamprapporten skriver (side 35): “The polymer chemistry group at NTNU is a world leader on monodisperse particles. It co-operates actively with SINTEF and has an ideal balance between theoretical and experimental work. The Weitkamp Committee warns that the polymer chemistry may stagnate in a tradition on monodisperse particles, and recommends new focal points to be identified”. 

Instituttet for kjemisk prosessteknologi er nå godt i gang med å følge opp disse anbefalingene. 

Det viste seg vanskelig å fylle den ledige polymerstillingen med en ren polymerperson, men i januar 2002 lyktes det instituttet å få ansatt professor Johan Sjøblom i full stilling ved at han ble kallet som professor i polymer- og kolloidkjemi. Sjøblom var inntil september 1999 professor ved Universitetet i Bergen, da han ble ansatt som sjefsforsker ved Statoils Forskningssenter i Trondheim, samtidig som han begynte ved vårt institutt som professor II. Sjøbloms fagmiljø i Bergen fikk særdeles positiv omtale i Weitkamprapporten (side 75: ”without doubt one of the few top-quality groups in Chemistry at the Norwegian universities and deserves all possible support in the future”).  

Instituttets strategi er nå å revitalisere polymeraktiviteten med utgangspunkt i professor Sjøbloms gruppe og aktivitet. Situasjonen pr. idag er at den opprinnelige Ugelstad-gruppens to gjenværende professorer, Mørk og Berge, er i sluttfasen av sine akademiske karrierer med forestående pensjonering senest i 2006. Det er imidlertid et sterkt ønske om å komme i gang med omstillingen før dette, og det er til dette det søkes om midler fra Forskningsrådet. Dette innbefatter midler til ansettelser (rekrutteringsstillinger og professor II) og til å bygge opp laboratorieaktiviteten. Det siste arbeidet er allerede i gang ved at det i oktober 2002 ble etablert et Ugelstadlaboratorium ved instituttet under ledelse av professor Sjøblom. 

Det planlegges også samarbeid med andre grupper ved instituttet, bl.a. treforedlingsgruppen og katalysegruppen. Dette er en videre oppfølging av plankomiteens anbefalinger fra 1998, der de under overflate- og kollidkjemi på side 42 skriver at ”the pulp and paper activity should be revitalised with an emphasis on world-wide trends and new technologies”, og under katalyse på side 45 skriver at ”catalysis is a truly interdisciplinary science and interaction towards the chemical engineering sciences (surface science, colloid science) have to be kept in mind” og videre på side 46 at ”the group in colloid and surface chemistry at UiB [Sjøbloms gruppe] should orient its work to include research related to catalysis”. 

En mer detaljert plan for fornying og revitalisering av gruppen for polymer- og kolloidkjemi ved NTNU er vedlagt. Konklusjonen er at det søkes om at Forskningsrådet bidrar med totalt ca 9,5 MNOK.

3. Hvordan skal oppfølgningsplanen bidra till å realisere ideen 

Ugelstad laboratoriets primære oppgave er å  kunne tilby moderne laboratorie-fasiliteter til forskere og studenter i kolloidkjemi. Forskningen omfatter både fundamentale och praktisk/industrielle aspekter. Kontakten med næringslivet er meget sentral  og viktig for laboratoriet.

Første fase i etableringen av Ugelstad laboratoriet er gjennomført og det er etablert en industriell referansegruppe der de enkelte medlemmer har bundet seg opp som sponsor av laboratoriet for en periode på 3 år. Vi har to kategorier av medlemmer, ”founding members” og ”affiliated members”.

”Founding members” er:

· ABB

· Champion Servo

· ChevronTexaco

· IFE

· Norsk Hydro

· PFI

· Statoil

· TotalFinaElf

og ”affiliated members” er:

· AkzoNobel

· Borregaard Lignotech

· KSV Instruments Ltd

· ScanWafer

· Sintef Energy Research

· DTU

Det totale budsjett for Ugelstad laboratoriet i  2003 blir ca 10 MNOK og vi antar at ca 16 personer på ulike nivå vil være tilsluttet laboratoriet.  Nærmere informasjon kan finnes i Appendix I.

Midler fra Norges Forskningsråd vil være meget viktig på dette trinn i laboratoriets utvikling. Alle sponsorer har en kontrakt på tre år og det er viktigt for fornyelsen av disse kontrakter at Forskningsrådet deltar aktivt i finansieringen av dr.ing kandidater og post docs. NFR’s  inntreden vil også bli sett på som en kvalitetsaksept for hele konseptet.

Mye av virksomheten er pr idag rettet mot råoljeforskning. For å få større bredde på virksomheten (se appendix II) er det vesentlig at Ugelstad laboratoriet mottar offentlige midler som skissert i denne søknad.  Slike midler kan føre til en økning av medlemmer i den overfor nevnte referansgruppe. For de allerede eksisterende medlemmer innebærer bevilgninger til SOP  Ugelstad laboratoriet har fått gjennomslag for sine ideer og utvikling hos både NTNU och NFR. SOP planen blir altså meget viktig for laboratoriets videre utvikling.

4. Hva betyr støtte fra Forskningsrådet for å kunne fremskynde gjennomføringen av planen

Forskningsrådet støtte vil være helt avgjørende for å få til den ønskede omstillingen innen rimelig tid. Fakultetes økonomiske situasjon er slik at man ikke vil være i stand til en slik kortsiktig konsentrert innsats. På lengre sikt vil lønnsmidler som frigjøres ved pensjonering brukes til at man fra fakultetets side kan videreføre aktiviteten som blir initiert av den strategiske oppfølgingsplanen. De ansatte personer vil i tillegg generere inntekter fra industri og offentlige kilder som vil finansiere videre forskning og drift av Ugelstad-laboratoriet.

Forskningsledelse

5. Fakultetsledelsen skal  utpeke en velkvalifisert (dokumenter) forskningsleder for tiltaket.

NT fakultet ved NTNU har tillagt professor Johan Sjöblom oppgaven som leder og ansvarlig for utvikling av Ugelstad laboratoriet.

Resume:

Johan Sjöblom is professor in surface and colloid chemistry and the head of the Ugelstad laboratory at the Norwegian University of Technology and Sciences (NTNU) in Trondheim, Norway from 2002-01-01. He was earlier professor at the University of Bergen during the years 1988-1999, and chief researcher at Statoils R&D Centre in the period 1998-2001. Sjöblom has served as Adjunct professor of Colloid chemistry and Materials science at Clarkson University, Potsdam, New York and at the Technical University of Helsinki from 1992-1999. 

Sjöblom is the editor of 7 books and the author of more than 230 professional papers. He has educated about 27 PhD:s and 30 MSc:s.

Sjöblom is Regional Editor for Journal of Dispersion Science and Technology and editorial board member of Colloids and Surfaces. He is a member of American Chemical Society, the Norwegian Chemical Society and the Finnish Chemical Society. He is also elected member of the Norwegian Academy of Technological Sciences and the Swedish Academy of Engineering  Sciences in Finland.

Sjöblom received his PhD degree (1982) in physical chemistry from Åbo Akademi, Finland.

Sjöblom has been an industrial consultant in colloid chemistry since 1980.

En komplett CV och publikations förteckning finns i Appendix III.

Konkretisering av tiltak

6. Viktige Institutt/fagmiljø/satsningsområder, samt forskningsprofil som anses som aktuelle for støtte

Denne søknad vedrører støtte til Ugelstad laboratoriet ved Institutt for Kjemisk Prosessteknologi. Dette laboratoret kommer til å bli utviklet i følgende retninger:

· Kolloidkjemi innen råoljeteknologi

· Kolloidkjemi innen nanoteknologi / materialvitenskap

· Kolloidkjemi og polymervitenskap

Nedenfor er det gitt en mer detaljert gjennomgang av forskningsprofilen innen de  respektive delområder (se også Appendix I for en oversikt):

6.1. Kolloidkjemi innen råoljeteknologi

Denne satsning kommer prof Johan Sjöblom til å ha ansvar for. Organisatorisk kommer etableringen av JIP:s (Joint Industrial Projects) til å være et viktig element. JIP vil samle nasjonal og internasjonal olje- og leverandør industri bak felles utdannings- og teknologiprogrammer. Ugelstad laboratoriet har allerede en bakgrunn i dette fra  Flucha II programmet og etableringen av ny JIP på området rundt tungoljer /emulsioner/partikler.

· Flucha II (1999 – 2002) / Utdannings- og teknologiprogram

Flucha II var et utdannings og teknologiprogram finansiert av industrien (ABB, Norsk Hydro, Statoil och TotalFinaElf). Programmet var et samarbeid mellom Ugelstad laboratoriet (NTNU) og Statoils Forskningssenter i Trondheim. Sentrale tema var  råoljekarakterisering, emulgering, emulsionsstabilitet, kjemiske inhibitorer, separasjons- og høytrykksteknologi.

Programmet gikk over tre år og hadde et budsjett på 12,0 MNOK.

Dette program la grunnlaget for vårt internasjonale kontaktnett.

Pr idag er Ugelstad laboratoriet ansvarlig for to JIP’s på området råoljeteknologi, i.e.

· Tungoljekarakterisering og partikkelstabiliserte emulsioner ( 2003 -  )

Dette program er også  rettet mot utdannelse og teknologi. Programmet finansieres idag av olje- og leverandørindustri ( ABB, BP, ChevronTexaco, Norsk Hydro, Petrobras, Statoil och TotalFinaElf). Sentrale tema i programmet er karakterisering av tunge råoljer, emulgering, emulsioner och emulsionsstabilitet (innflytelse av faste partikler), transporterbarhet, separasjon og høytrykksteknologi. Stort sett blir programmet en fortsettelse av Flucha II, med Ugelstad laboratoriet og Statoils R&D senter i Trondheim som sentrale aktører.

Programmet har et budsjett på 2, 5 MNOK pr år og løper i fire år. Pr idag er hele programmet industrifinansiert.

· Grenseflatereaksjoner mellom naftensyrer og metallioner ( 2003 -  )

Dette program er også rettet mot utdannelse og teknologi. Programmet finaniseres av VISTA og industri ( ChevronTexaco, Norsk Hydro, Statoil og TotalFinaElf). Det sentrale tema i programmet er klarlegging av betydningen av grenseflaten mellom olje- og vannfase for dannelse av uløselige  metallnaftenater. Dette er et pionerarbeide ettersom alle hittil har undersøkt metallnaftenat- utfelling som en bulkreaksjon.

Programmet har et budsjett på 1,0 MNOK pr år og løper i tre år.

· I ett samarbeidsprosjekt med IFE har Ugelstad laboratoriet 1 post doc og en 

dr.ing. stipendiat gående på ett projekt som behandler korrosjon og prosesser på faste overflater. For å styrke vår samarbeidsprofil og undervisningsutbyttet på dette området vil vi utnevne dr Egil Gulbrandsen fra IFE til  Prof.  II ved IKP.  Gulbrandsens CV er vedlagt  i Appendix IV.

Innenfor rammen av Ugelstad laboratoriets virksomhetsprofil vil våre ideer kunne være attraktive for internasjonal oljeindustri å satse på. Men ettersom de fleste programmene er utdanningsprogram for dr.ing. kandidater blir vi meget sårbare m.h.t  kontinuitet på dette område. Det er for å styrke kontinuiteten at vi søker støtte for dette program (se nedenfor).

6.2. Kolloidkjemi innen nanoteknologi / materialvitenskap

Satsningen innen denne del kan trekke veksler på instituttets kompetanse innen kolloidale templaters kjemi (Se CV for Sjöblom og Øye). I den første fase kommer gruppen  til å samarbeide med katalyse gruppen ved NTNU (Prof. Anders Holmen og Prof. Edd Blekkan) samt med Prof Michael Stöcker ved Sintef  Kjemi i Oslo.

Pr idag inngår Ugelstad laboratoriet i et strategisk universitetsprogram sammen med  professorene  Holmen og Blekkan :

· New Design of Catalysts…

Innenfor dette program skal Ugelstad laboratoriet være ansvarlig for preparering av kolloidale templater (miceller, flytende krystaller, emulsjoner, mikroemulsjoner etc) med varierende størrelse ( i intervallet 20 – 100 Å ) og med ulike geometrier og tredimensjonale væskestrukturer. I tillegg utfører vi uorganiske reaksjoner i disse strukturer med henblikk på fremstilling av katalytisk aktive materialer. Polymerisasjonsreaksjoner og karakterisering av sluttprodukter utføres av katalysegruppen.

· Fremstilling av små (nanosized) metallpartikler og karakterisering

En viktig  teknologi som også utnytter kolloidale nanotemplat er fremstilling av små monodisperse metallpartikler i området fra ca 10 Å till 100 Å ved selektivt valg av templat. Denne teknologi kombinerer grunnleggende kunnskap om omvendte miceller / mikroemulsjoner, deres framstilling og stabilitet.

· For å styrke vår satsning på de nanoteknologibaserte områdene nevnt ovenfor , samt samarbeidet med PFI på papirkjemi, vil vi kalle prof Per Stenius til prof II ved avdelingen. Prof Stenius er en internasjonalt kjent forsker på dette område og mestrer områder innen et bredt spektrum av overflate- og kolloidkjemi.  Hans CV og publikasjonsliste  finnes vedlagt i Appendix V.

6.3. Kolloidkjemi og polymervitenskap

6.3.1 Funktionaliserte polymeroverflater

Virksomheten på dette område er beskrevet i Appendix VI. Avdelingen savner pr idag  kompetanse  på dette område. Vi tenker å bygge opp en slik kompetanse gradvis, og som en begynnelse utnevne prof Jan Genzer til prof II  og siden ansette en post doc og en dr.ing. stipendiat som kan samarbeide med Genzer. Dette kommer til å involvere aktiviteter både i USA og i Norge.

6.3.2  Skreddersydde polymerer
Blant alle polymerer er polyolefinene de dominerende i produksjonsvolum og utgjør ca. 60% av alle kommersielle plastmaterialer. Historisk sett består polyolefiner av en uoversiktlig blanding av polymerkjeder med meget forskjellige egenskaper. Vi er nå inne i en overgang til nye polymere som essensielt består av to (eller flere) hovedkomponenter med målrettete egenskaper. Slike polymere vil ha store fordeler når det gjelder styrke og prosesserbarhet. Imidlertid er det fortsatt slik at disse hovedkomponentene består av polymerkjeder med utilsiktete variasjoner og mulig dårlig kompatibilitet. Gjennom de nye single-site fremstilte polymerene har industrien nå begynt så smått å ta i bruk polymerkomponenter med uniform struktur.

Neste skritt vil være polymerkjeder med kontrollert arkitektur, det vil si at ulike egenskaper kan bygges inn i én og samme kjede, for eksempel ekte blokkstrukturer av kopolymere. Derved oppnås materialer som ikke løper risiko for segregering på noe nivå. Dette vil revolusjonere polyolefinindustrien med nye materialer utenfor dagens styrke, elastisitet og holdbarhet.

Mål og forskningsoppgaver

Styrke eksisterende miljø med hensikt å bli ledende internasjonalt innen fremstilling av skreddersydde blokkpolymere med forbedret industriell anvendelighet. Arbeidet fokuserer på overgang av polymerkjeder mellom ulike katalytiske seter. 

Denne delen av Polymer- og Kolloidkjemi baserer seg på forskningsgruppens nye oppdagelse at ekte blokkstrukturer i eten/heksen kopolymerisasjon (trolig) kan lages ved å kombinere to single-site katalysatorer med helt spesielle strukturegenskaper. Polymerkjeden overføres fra den ene site til den andre mens den vokser. Nå er det nødvendig både å utvide systemet for å kunne skreddersy ulike kjedestrukturer, gjennomføre avansert karakterisering av polymerene (bl.a. vha helt nye metoder) og samarbeide med industrien om anvendelsestekniske tester og vurderinger. Dette kombineres med molekylmodellering og kinetikkberegninger for å få grunnleggende innsikt i mekanismene for dannelse av en kontrollert kjedearkitektur.
Samarbeidsrelasjoner

1. Postdoc Knut Thorshaug/Professor Tyge Greibrokk/Professor Frode Rise, UiO (Polymer characterization by HPLC/NMR).
2. Professor Joao Soares, Univ. Waterloo, Canada (Polymer characterization by CRYSTAF). 

3. Borealis, Rønningen, ved Siw Fredriksen, Arild Follestad og Espen Omundsen. 

4. Associate Professor, dr. Jon Andreas Støvneng, Inst. of Physics, NTNU (Molecular modeling, partly through a new EU-network program on polymer modeling).

5. Professor Jostein Krane, Institutt for kjemi, NTNU (NMR characterization).
6. Hvordan styrke faglig ledelse / internationalisering / utstyrsbehov
6.1. Tiltak I / Kolloidkjemi og råoljeteknologi
Ved en separat søknad søkes et Strategiskt Universitets Program (SUP) eller tilsvarende som kan kombineres med JIP-en på tungoljer ( dr.ing. stipendier ).

Innenfor rammen av SOP-en søkes fölgende:

· Et post doc stipend på 3 år for å sikre kvalitet og internasjonal posisjonering og  kontinuitet innen kolloidkjemi og råoljeteknologi. Kandidaten bør i løpet av denne tid kunne meritere seg for en akademisk posisjon (amanuensis). En god kandidat er dr Marit-Helen Ese som om kort tid begynner ved Ugelstad laboratoriet etter å ha tilbrakt  2 år i USA. Se Appendix VII.

· Teknisk personal ( 1 stk laborant ) som utfører daglig rutinearbeid innen råoljeteknologi (analyser, karakteriseringer, kalibrering, separasjon av komponenter etc). Delvis finansiering av NFR i 3 år hvoretter finansieringen overtaes av Ugelstad laboratoriet

· Prof II innen prosesser på faste overflater.(dr Egil Gulbrandsen, IFE). (Appendix IV).

· Instrumentering

· HPLC / fullstendig automatisert for råoljekarakterisering (SARA) spesiellt for tunge oljekomponenter. Instrumentet blir sentralt i JIP på tungoljer og i andre doktersgradsarbeider. 

· NIR spektrometer for spektroskopisk karakterisering i kombinasjon med kjemometri (forsøksdesign) som karakteriseringsredskap for samtlige hovedkomponenter i råoljematriser (on-line). Egner seg også spesiellt godt for å  bestemme termodynamiske egenskaper og assosiasjonsegenskaper hos asfaltener og resiner i råoljer.

Tiltak I 






Budsjettår
2003
2004
2005
2006
Summa

Splitt
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen

Postdoc Ese
210  / 140
420  /  280
420  /  280
210  /  140
1260 / 840

Tekn pers
  90  /  60
180 /  120
180  /  120
  90  /  60
  540 / 360

Prof II Gulbrandse

  90 /  60
  90  /  60
  90  /  60
  270  /  180

Drift
  30  /  20
  60 /    40
  60  /  40
  60  /  40
  210 / 140

Utstyr HPLC
 240 / 160



  240 /  160

Utstyr NIR
 360 /  240



  360  /  240

Sum
 930 /  620
 750  /  500
 750  /  500
 450  /  300
2880 / 1920

Rent konkret står avdelingen  overfor følgende rekrutteringskabal ved forestående pensjoneringer:

· Ugelstadsskolens to gjenværende  medlemmer,  prof Arvid Berge og prof Preben Mørk  vil gå av med pensjon innen  tidsrammen for SOP. 

Berges forskningsområde har vært polymerkjemi mens Mørks har vært overflate- og  kolloidkjemi / polymere kolloider.

6.2. Tiltak II / Nanoteknologi / materialvitenskap / kolloidkjemi

Følgende  tiltak er aktuelle: 

· Stillingen i overflate-og kolloidkjemi (etter Mørk) utlyses som en amanuensis i nanoteknologi / materialvitenskap / kolloidkjemi. En sterk kandidat til denne stilling er dr Gisle Øye. Hans CV finnes vedlagt som Appendix VIII. 

Øye er tilknyttet  Ugelstad laboratoriet som post doc med 50 % arbeidsplikt på ett strategisk universitetsprogram ( A New Novel…..). Han arbeider  pr idag med oppgaver som faller innenfor amanuensisstillingens fagområder.  Finansiering er allerede på plass for Øyes del til og med 2004-12-31. Vi vil styrke Øyes faglige utvikling ved følgende tiltak:
· Utlysing av et dr.ing. stipend med arbeidsområde: ” Plasmakjemisk modifisering av ulike typer materialer, karakterisering og anvendelse av de modifiserte materialer”.  Gisle Øye vil fungere som faglig veileder for kandidaten. Nærmere informasjon er gitt i Appendix IX. 
· Ansettelse av  professor Per Stenius  som Prof. II. 

· Forsterke mulighetene for karakterisering av materialer i eget laboratorium ved å utvide apparaturparken med

· høyenergi  plasma apparatur for overflatemodifisering av materialer/overflater med sterke kjemiske bindinger. En slik apparatur vil bli sentral i vårt plasma-laboratorium og i dr.ing. arbeidet.

· Atomic Force Microscopy (AFM) for karakterisering av modifiserte og ikke-modifiserte overflaters topografi.  Et sentralt instrument innen hele nano-teknologi området og innen materialvitenskap. 

· Quartz Crystal Microbalance (QCM) II  for bestemmelse av adsorpsjon av molekyler på ulike typer krystaller og av overflateviskositet. Instrumentet vil stå sentralt i samarbeidet med PFI og IFE samt arbeidet med råoljer og nanoteknologi.

Tiltak II






Budgetår
2003
2004
2005
2006
Summa

Splitt
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen

Dr.ing.

300 / 200
300 / 200
300 / 200
900 / 600

Drift
  30  /  20
  60  /  40
  60  /  40

210  /  140

Prof. II Stenius
  90  /  60
  90  /  60
  90  /  60

270  /  180

Utstyr Høy energi plas.
 90  /  60
  90  /  60


180 / 120

Utstyr AFM
150 / 100
150 / 100


300 / 200

UtstyrQCM
  90 /  60
   90  / 60


180 / 120

Sum
450  /  3000
 780 /  520
450  /  300
300  /  200
1980/1320

· Stillingen innen polymerkjemi / kolloidkjemi vil bli fokusert på to ulike delområder

· funksjonaliserte polymeroverflater / “self-assembly”.
Innen dette fagfelt  mangler gruppen tradisjoner og  kompetanse. Fölgende tiltak er aktuelle for å heve feltet til et internasjonalt nivå: 

· Ansette prof. Jan Genzer som Prof. II ved Ugelstad laboratoriet (Appendix X). 
· Utlyse et  post doc stipend på 2 år for samarbeid med prof. Genzer. En sterk kandidat til dette stipend er dr Pål Hemmingsen (Se Appendix XI). Han skulle da arbeide dels i Raleigh dels i Trondheim. Den primære oppgave for Hemmingsen vil bli å opparbeide kompetanse innen denne spesielle gren av polymerkjemien for så å etablere den ved Ugelstad laboratoriet.

· Utlysing av et dr.ing stipend tilknyttet Genzer’s og Hemmingsen’s virksomhet. Denne stipendiaten vil bli ansvarlig for de eksperimentelle undersøkelser, for instrumentering etc. den første tiden ved Ugelstad laboratoriet.

· skreddersydde polymerer

Innen dette område besitter gruppen høy internasjonal kompetanse ved  

prof. II  Erling Rytter.  For å sikre en internasjonal posisjon og kontinuitet i kompetanse foreslåes følgende tiltak:

· Kontinuitet for Erling Rytter som Prof. II  i denne periode (Statoil finansiert)

· Utlysing  av en post doc stilling som meriteringsstipend over en periode på to år.  Arbeidet for denne  person skal koordineres med dr. ing. arbeidet skissert nedenfor, med fokus på polymersynteser i eget laboratorium og i internasjonalt samarbeid.  Nære samarbeidspartnere vil bli UiO (HPLC-NMR) og prof. Soares i Kanada (preparativ syntese). 

· Utlysing av et dr.ing. stipend for å sikre og bygge ut det vitenskaplige grunnlag og kvalitet innen dette område. Hovedmålet for denne stipendiat vil være å kartlegge mekanismen for den observerte kjedeoverføring mellom ulike ”sites” ved kjedepropagering. 

· Utbygging av eget polymeranalyse laboratorium gjennom anskaffelse av en on-line FTIR detektor. Dette instrumentet kobles opp til vårt eksisterende moderne GPC instrument (Høy-temperatur Gel Permeation Cromatography med brytningsindeks-, lysspredning- og viskositetsdektor)

Tiltak III






Budsjettår
2003
2004
2005
2006
Summa

Splitt
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen

Prof. II Genzer
 54   /  36
108  /  72
108  /  72
108  /  72
378  /  252

Post doc Hemmingse
210  /  140
420  /  280
210  /  140

840  /  560

Dr.ing. 

300  /  200
300  /  200
300  / 200
900  /  600

Dr.ing

300  /  200
300  /  200
300  / 200
900  /  600

Post doc til Rytter
210  /  140
420  /  280
210  /  140

840  /  560

Dr.ing.

300  /  200
300  /  200
300  /  200
900  /  600

Utstyr FTIR
390  /  160



390  /  160

Drift
  30  /  20
   60  /  40
  60  /  40
  60  /  40
210  /  140

Sum
894  /  496
1608 / 1072
1188 /  792
768  /  512
4458 / 2872

Totalt budsjett

For perioden 2003 – 2006 søkes for de over spesifisert  tiltak:

Budsjettår
2003
2004
2005
2006
Summa

Splitt
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen
NFR / Egen

Tiltak I / 6.1
930  / 620 
750  /  500
750  /  500
450  /  300
2880 / 1920

Tiltak II / 6.2
450  /  300
780  / 520
450  /  300
300  /  200
1980 / 1320

Tiltak III / 6.3.
894  /  496
1608 / 1072
1188 /  792
768  /  512
4458 / 2872

Summa
2274 / 1416
3138 / 2092
2388 / 1592
1518 / 1012
9318 / 6112

Finansieringsnøkkel:

1) Ugelstad laboratoriet har pr idag en omsetning på ca 10 MNOK. Av dette budsjett utgjør industrimidler ca 

-  medlemsavgifter ( kontraktperiode 3 år)      1  
  MNOK / år

-  industriella JIP (kontraktperiode 3 år )         3  
  MNOK / år

-  industriella oppdrag 


      1,5   MNOK / år

2) Prof. Erling Rytters virksomhet på området skreddarsydde polymerer stiller også  garantier for ekstern finansiering av størrelsesorden 1,2 MNOK pr år i SOP tiden.

De garantier som både Ugelstad laboratoriet og prof Rytter kan stille for gjennomførelse av SOP:en er tilstrekkelige. 

