VEILEDNING FOR UTFYLLING AV ROMKORT
Romkort er viktig for innsatspersonalet i en skadebegrensningssituasjon. Det gir også kortfattet informasjon til brukere o.a. om særlige farer i rommet, samt gir opplysning om hvem som er romansvarlig. Påført skrift må være tydelig lesbar. Vaktmester skal ha oppdatert kopi av alle romkort i et eget arkiv. Romkort skal skrives ut på standard grønt papir, fargekode Colorit limegrønt, vekt 140 g.

Hvor skal romkortet henges opp?
Romkortet skal henges opp på eller ved alle dører inn til rom, også bakdører, der det brukes eller oppbevares kjemikalier, brannfarlige gasser eller væsker eller det er andre forhold som kan medføre fare for helse eller miljø. Eksempler på slike rom er laboratorier, verksteder, forsøkshaller, avfallslager og lagerrom. Vanlige kontor og andre oppholdsrom der det ikke oppbevares slike varer skal ikke ha romkort.

Hvem har ansvaret for å fylle ut og oppdatere romkort?
Linjeleder er ansvarlig for at det er oppdaterte romkort på alle aktuelle steder. Linjeleder kan gi oppgaven med utfylling til en annen, f.eks. den romansvarlige. ROMKORTET SKAL REVIDERES TO GANGER ÅRLIG. Dersom ingen opplysninger er endret, er det tilstrekkelig å føre på dato og initialer på eksisterende romkort. 

Hvordan skal romkortet fylles ut?
OPPLYSNINGER SKAL GIS PÅ NORSK OG ENGELSK. Det er mange fremmedspråklige i miljøet vårt som har krav på informasjon om særlige farer osv.

Romansvarlig: For hvert rom der det er aktuelt med romkort skal linjeleder utnevne en romansvarlig. Vedkommende skal ha kjennskap til virksomheten i rommet og påse at denne drives på en måte som ikke medfører fare for helse eller miljø. Den romansvarlige skal også påse at nødvendig verneutstyr og utstyr for rydding og renhold er tilgjengelig. Videre skal den romansvarlige delta på risikovurderinger og HMS-runder i det aktuelle rommet. Linjeleder skal alltid utpeke en stedfortreder for den romansvarlige som kan ivareta samme oppgaver der den romansvarlige ikke er tilgjengelig, f.eks. i ferier og ved lengre fravær. Dette må være en person med tilsvarende kjennskap til virksomheten i rommet. 

Type virksomhet: Før på hvilken type virksomhet det er i rommet (kjemilaboratorium, høyspentlab, verksted, isotoplager osv.).

Særlige farer: Med dette menes forhold som er av en slik art at de ved ulykkestilfelle kan medføre fare for helse eller miljø. Eksempler kan være oppbevaring av eksplosive varer eller etsende stoff, særlig farlige kjemikalier, bruk av ioniserende stoffer, høyspentområde osv. Hvis virksomheten i rommet er slik at alle som skal inn i rommet skal ha verneutstyr (f.eks. briller eller hjelm) skal dette angis ved eget varselskilt av standard type på eller ved døren. I eksplosjonsfarlige områder skal det være godkjente områdeklassifiseringstegninger.

Gass: Forskrift om brannfarlige varer gir regler for mengde brannfarlig gass som kan oppbevares i en og samme bygning. Dette betyr at virksomhetene i hver bygning må samordne hvor store behov for brannfarlig gass det er. Trondheim brannvesen godkjenner mengde brannfarlig gass som kan tillates i hver bygning. Søknad bør koordineres via fakultetet og Teknisk avdeling ved brannvernleder. Det er ikke tilsvarende begrensning på ikke-brannfarlig gass. Før opp alle typer gass (brannfarlig og ikke brannfarlig), før opp farekode (se HMS-datablad) og beholdervolum. Dato: Før på dato der tillatelse er gitt fra Trondheim brannvesen. NB! På eller ved døren inn til rommet skal det monteres trekantede varselskilt for gass under trykk, og for giftige og/eller brannfarlige stoffer der det er aktuelt. Alle flasker må lagres forsvarlig.

Brannfarlig væske: I ethvert rom kan det lagres inntil 5 liter A-væske (flammepunkt mindre eller lik 23 (C, totalvolum av A- og B-væske), eller inntil 50 liter B-væske (flammepunkt over 23 (C og mindre eller lik 55 (C). Trondheim brannvesen kan gi dispensasjon etter søknad ved behov for større oppbevaringsvolum. Type: Før opp samlet volum av hver av A-, B- og/eller C-væskene som er i rommet. Samhold med og før opp farekode (se HMS-datablad). Noter navn på særlig farlig væske. Volum: Før på maksmengde som oppbevares i rommet. Dato: Før på dato for dispensasjon gitt fra Trondheim brannvesen. 

Opplysninger om nærmeste brannslukningsapparat, førstehjelpsskap, nøddusj osv. skal alltid oppgis. Angi romnr., etasje og eventuelt bygning. Utstyr for renhold og rydding: Eksempler kan være feiekost og brett, svaber, bøtte, gulv- og benkeklut, absorbsjonsmiddel, gummihansker og poser til avfall, o.l..
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